

奋力推动『绿水青山就是金山银山』的生动实践

中共巫山县委副书记 曹邦兴 巫山县人民政府代理县长 付嘉康

巫山地处三峡库区核心，是长江上游重要生态屏障的最后一道关口。近年来，巫山在浩浩荡荡的三峡移民中“凤凰涅槃”，在轰轰烈烈的脱贫攻坚中“日新月异”，不断提升“一江碧水、两岸青山、三峡红叶、四季云雨”的山水颜值，涵养“千年古镇、万年文明”的文化气质，创造“绿水青山就是金山银山”的发展价值，走出了一条生态优先绿色发展发展的新路子。

“十四五”时期，巫山将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实市委书记陈敏尔和市长唐良智调研指示精神，准确把握新发展阶段，全面贯彻新发展理念，积极融入新发展格局，凝心聚力、埋头苦干，加快建设生态优先绿色发展先行示范区，奋力谱写巫山高质量发展高品质生活新篇章，开启全面建设社会主义现代化新征程。

——传承弘扬下庄精神。“山凿一尺宽一尺，路修一丈长一丈”的下庄精神是伟大建党精神的巫山实践，是伟大脱贫攻坚精神的巫山缩影。奋进新时代、开启新征程，我们将深入学习贯彻习近平总书记在庆祝建党100周年大会上的重要讲话精神和在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话精神，坚持传承和弘扬好下庄精神，推动全县广大干部群众以“全国脱贫攻坚楷模”“全国优秀共产党员”“时代楷模”毛相林同志为榜样，保持“说干就干、干就干好、干就干成”的工作作风，发挥党员干部先锋模范作用，激发人民群众内生动力，把下庄精神融入到全县经济社会发展的方方面面，不忘初心、牢记使命，逢山开道、遇水架桥，努力在新征程中实现新的更大作为。

——紧紧扭住两个关键。学好用好“两山论”。深学笃用习近平生态文明思想，坚持“人与自然和谐共生”原则，落实“共抓大保护、不搞大开发”方针，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚决守好建美长江上游重要生态屏障最后一道关口，切实肩负起党中央赋予的国家使命和历史文化责任。走深走实“两化路”。坚持走生态优先绿色发展为导向的高质量发展之路，创新推动产业生态化、生态产业化，用好改革、创新、招商和干部“四大抓手”，着力让生态资源禀赋转化为发展优势、经济价值，真正让绿水青山变成更多金山银山。

——充分发挥三大优势。发挥生态优势。一江碧水、两岸青山、三峡红叶、四季云雨，是大自然给予的慷慨馈赠。良好的自然生态，宜居宜业宜游的环境，是我们走好生态优先绿色发展之路的根基本底、最大本钱。发挥人文优势。巫山人杰地灵，远古文化、巫文化、神女文化、巴楚文化交相辉映，千年古镇、万年文明，这是老祖宗留下的宝贵财富，是巫山人勤劳勇敢、开拓创新的文化底蕴。发挥交通优势。巫山是渝东门户、重庆的“东大门”，水陆空铁综合交通枢纽要素齐全，这是实现现代化的重要支撑，是巫山联通世界、汇集资源、走向开放前沿的后发优势。

——全力打造四张名片。持续筑牢生态屏障，建设山清水秀美丽之地。认真落实“河长制”“林长制”，全力守好山、治好水、育好林、管好田、净好湖、护好草，不断巩固“全国最佳深呼吸小城”“中国天然氧吧”成果，着力形成以世界自然遗产、国家湿地公园、自然保护区、风景名胜区分区等为核心的生态保护体系，打造牢不可破的生态“屏障区”、美轮美奂的靓丽“风景区”。全面推进乡村振兴，建设高品质生活宜居地。按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，全面推进“五个振兴”，巩固脱贫攻坚成果，发展乡村特色产业，实施乡村建设行动，构建乡村治理新格局，加快农业“接二连三”，推动农业强、农村美、农民富，实现乡村让人更向往。创新推动城市提升，建设文旅产城融合发展示范地。坚持以人为本，唱好城市策划、规划、设计、建设和管理“五部曲”，打造守江渡、御陵街等一批城市新名片，展示山水相映、峡江相拥的独特魅力，建设高品质的巫山云雨地、高峡平湖城。坚持以大交通引领大开放，加快建成由机场、高铁、长江黄金水道、高速公路和旅游交通大环线组成的“渝东门户”综合交通枢纽，更好融入区域发展大格局。坚定推动高质量发展，建设全国重要的生态产品供给地。贯彻新发展理念，坚定不移发展壮大以生态旅游、生态农业、生态康养为主的绿色生态产业。深化“国家全域旅游示范区”建设，打造世界级旅游目的地和长江三峡游客集散中心；发挥“中国特色农产品优势区”功能，做大做强“1+3+2”特色产业，打造现代山地特色高效农业示范区，推进全国森林康养基地试点建设，打造巫山云雨生态康养旅游度假区。



加快建设生态优先绿色发展先行示范区

近年来，巫山县委、县政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，按照市委、市政府安排部署，立足巫山资源禀赋优势，坚定不移发展壮大以生态旅游、生态农业、生态康养为主的绿色生态产业，加快建设生态优先绿色发展先行示范区。



脆李丰收农民笑。王忠虎 摄

聚焦主导产业，生态农业提质增效

又是一年丰收时，眼看鸡蛋大小的脆李挂满枝头，曲尺、两坪、庙宇、福田等乡镇的果农忙前忙后发货亦不亦乐乎。

“通过发展脆李产业，我们村不少贫困户不但脱贫了，现在更走上了致富的大路。”看着新发展的52余亩脆李，两坪乡华家村脱贫户牛贤定笑开了颜。

“基地里的李子还没熟时，我一天就要接待10多个经销商，电话更是一个接一个。”庙宇镇种植大户覃传德在本村流转的果园有100多亩，按照定货不定价的原则，大部分李树在开花时就被老客户定完。

巫山脆李是全县重点打造的生态扶贫产业，是全市“三大水果”之一，种植面积已达30万亩，年产量超过10万吨，成为全县贫困户脱贫致富的“金果果”。

近年来，巫山围绕“1+3+2”主导产业，突出“种好、管好、卖好”三个关键环节，着力培优品、提升品质、打造品牌，打造现代山地特色高效农业示范区。

如今，通过发展脆李、柑橘、中药材、核桃、烤烟等特色效益产业，实现全县主导产业、乡镇有骨干产业，村村有特色产业，户户有增收产业，有劳动能力、有土地等生产资料的贫困户扶贫产业覆盖率100%，经济作物种植比达70%，推动农业效益大幅提升，农业产值达到传统农业的5倍以上。

“2015年以来，我县累计实施项目3000余个，农村基础设施条件大改善。”巫山县委有关负责人介绍，村村通电话率100%、通组通电话率90%。农村动力电、光纤通讯覆盖率100%。农村饮水安全集中供水率、自来水普及率均达99%以上。

巫山县委有关负责人表示，脱贫攻坚与乡村振兴衔接的基

础在于产业振兴，下一步，将围绕“巩固拓展脱贫攻坚成果，发展乡村特色产业、实施乡村建设行动、构建乡村治理新格局、传承弘扬下庄精神、坚持党的全面领导”等六个方面抓好落实，其关键是要抓住产业振兴“牛鼻子”，写好乡村振兴“大文章”。

文旅深度融合，生态旅游提档升级

大江、溪流、峡谷、溶洞、森林等自然景观，与神女庙、文峰阁、悬棺、神女天梯等人文景观相映成趣……巫山生态旅游，一直深受海内外游客好评。

巫山用足绿水青山旅游资源，旅游品牌创建硕果累累。2019年9月，成功创建首批国家全域旅游示范区；小三峡、小小三峡景区被评为“中国奇观”“天下绝景”；巫峡、神女景区2020年通过国家5A级景区景观质量评审，纳入国家5A级景区创建单位。

巫峡、神女景区地处长江三峡旅游核心区域，景区由巫峡、神女峰、神女溪等核心景点组成，总面积达76平方公里，其中，核心景区面积5.26平方公里。景区内旅游资源种类齐全，涵盖8个主类、16个亚类、53个基本类型、182个资源单体。

在巫峡、神女景区，可观赏秀丽的巫峡风光、久负盛名的巫山十二峰、神秘梦幻的巫山云雨、15万亩集中连片的巫山红叶以及长江与大宁河形成的数十平方公里的高峡平湖景观。

巫山有着深厚的人文底蕴，远古文化、新石器文化、巫文化、神女文化在这里交融衍生。巫山坚持“山水结合、文旅融合、水陆并进”发展思路，打造旅游战略性主导产业，不断丰富

旅游内涵，连年举办巫山红叶节，“三峡红叶”已成为美丽中国的靓丽名片。

“巫峡、神女景区通过国家AAAAA级旅游景区景观质量评审，与小三峡、小小三峡构成AAAAA“双星座”。”巫山有关负责人表示，未来，努力构建以世界自然文化遗产、两个5A级景区、一批AAAA、AAA级景区和乡村旅游为支撑的全域旅游示范区，围绕高铁通车加快完善宾馆、酒店、交通等配套设施，打造世界级旅游目的地。

旅游交通内联外畅，G42高速将巫山与东西部快速连接，巫山机场不断拓展航线，郑万高铁2022年正式通车。县内建成旅游码头4个，旅游环线公路250公里，乡村旅游公路1600公里……水陆空铁渝东门户综合交通枢纽呼之欲出，“快进慢游”的旅游线路已经形成，巫山即将成为三峡旅游集散地。

丰富各类业态，生态康养提速升温

巫山，拥有“一江碧水、两岸青山、三峡红叶、四季云雨”良好生态。近年来，巫山县先后获得了“百佳深呼吸小城”“中国（重庆）气象旅游目的地”“中国天然氧吧”“全国森林康养基地试点建设单位”等多项殊荣。

如何把生态环境优势转化成经济社会发展优势？巫山不断探索高质量发展之路，将生态康养产业写进发展规划里，落地在绿水青山中。

“巫山云雨生态康养旅游度假区”，东起大宁河小三峡，西至翟塘峡三峡之巅。这里交通体系完善，既占水陆之便，又得空中之利，带给巫山新的发展机遇。度假区规划建设用地均在自然保护区、风景名胜地和生态保护红线之外，范围37.44平



巫峡神女峰红枫胜景。卢庆庆 摄

方公里。平均海拔1350米，森林覆盖率90%，建设用地约900公顷。

与此同时，在红椿土家族乡、骡坪镇大堰村等地因地制宜，以农家乐合作社的形式，发展观养、住养、动养、文养、医养、疗养等康养产业。游客养身、养心、养性，养出了健康体魄；村民卖氧离子、卖绿色食品、卖乡土风物，卖出了增收的“生态银行”。

巫山致力于打造国内知名、国际有影响力的生态康养旅游目的地，吸引了周边区县、重庆主城、以及上海、湖北、陕西等地的旅居人群纷至沓来，一起分享巫山生态红利。

当前，巫山县委、县政府正抢抓长江经济带发展、新时代西部大开发等战略机遇，着力构建“全国重要的生态产品供给地”“长江经济带重要的人流物流集散地”“全国知名的旅游康养消费目的地”“新发展格局”。

生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。下一步，巫山将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，以更大决心、更高标准、更实举措，筑牢长江上游重要生态屏障，让巫山的生态产业成为取之不尽、用之不竭的“绿色银行”，全面助力乡村振兴，在“美丽中国”的恢宏画卷中，绘出无愧于新时代的精彩篇章。

(本版除署名外，均由记者向碧玲撰写)



巫山云雨生态康养旅游度假区一隅。邓红斌 摄



大堰村云中花海。卢庆庆 摄



毛相林在“愚公讲堂”为村民们宣讲。向勇 摄



巫山——生态之美。宋开平 摄

毛相林：将下庄建成宜居宜业宜游的美丽乡村

7月6日，巫山县普降大雨。“农业产业都是靠天吃饭。这些天持续下雨，我非常担心树上的脆李，裂口了就卖不出去，毁了。”当天下午三点多，全国优秀共产党员、巫山县竹贤乡下庄村党支部书记毛相林实在坐不住了，撑着伞，来到田间看脆李、西瓜、甜橙长势。

竹贤乡向西约11公里，山间公路陡然下降，村道宛若悬挂在山崖上，一道道弯盘到远处的山脚下，下面就是下庄村。

因为四周均是上千米的悬崖，下庄村所在地被称为“天坑”。1997年，时任下庄村党支部书记的毛相林提议修通村里通往外界的公路，带领村民历经7年终于将一条8公里的“天路”修通。

路修通了，但贫穷问题依然困扰着下庄人。

“要想富起来，我就要把这些人动员起来。”毛相林说。他先后动员了近100个青少年外出打工。

没过多久，毛相林感觉靠打工来脱贫不现实，他开始在地里的土地上做文章。在下庄，以前在地里种的就是“三大块”——苞谷、红薯、洋芋，但这些都卖不了多少钱。

下庄村是中低海拔地区，适合种柑橘。通过2013年和2017年两次种植，下庄全村一共种下650亩纽荷尔柑橘。此外，通过复种还有300亩西瓜、500余亩南瓜等。后来，又新开了150亩脆李。

下庄村的夏天，是甜美的、雨热的：香甜的桃子刚过季，巫山脆李陆续上市，即将成熟的西瓜、安静地躺在田间地头；黄桃、干洋芋、果，在太阳下晾晒后的色泽金黄……下庄村的“挂壁公路”，以及独特的喀斯特地貌，吸引自驾游游客来了一波又一波，到下庄人事迹陈列室参观的人，更是络绎不绝。

“我们村基础设施逐步完善，产业发展态势好，乡村旅游空前火爆，农家乐逐渐增多，老百姓的日子越来越幸福。”毛相林希望在推进乡村振兴过程中，真正将下庄建成宜居宜业宜游的美丽乡村，尤其是把村里的房子建好，屋里屋外的环境都搞好，让游客吃着下庄绿色、生态的土产品，享受着这里的环境。

“可以把原来下庄人走的羊肠小道复建出来，供游客感受当年下庄人出行的不便。同时，在柑橘、脆李地修建一些步道、亭阁用于采光、观赏风景。甚至，还可以将下庄到处都是的悬崖建成攀岩场地。”说着未来构想，毛相林眼里充满希望。